

党旗在基层一线高高飘扬

冲锋在前 用实际行动诠释责任担当

——记赞皇县土门乡党建办主任丁彦斌

□本报记者 李坤晓

受台风“杜苏芮”影响，赞皇县主要河流槐河和相关水库水位猛涨。槐河西向向东横穿土门乡，抗洪抢险形势异常严峻。赞皇县土门乡党建办主任丁彦斌严格按照县防汛指挥部统一部署，日夜奋战在抗洪抢险第一线，以实际行动彰显了一名共产党员心系群众、无私无畏、勇敢顽强的优良作风。

7月29日，赞皇县防汛指挥部提前启动防汛Ⅱ级应急预案。丁彦斌分派的土门村、野草湾村、干根村片区沿槐河分布长达5公里，涉及桥梁1

处、河坝3处，防汛任务异常艰巨。预警就是命令，他根据实际情况，与各村党支部书记紧急启动应急预案，对片内桥梁、河坝等易涉险区域进行了全覆盖巡查，时时掌握水势汛情，提早开展人口转移工作，共协助转移槐河沿岸39户107人。

7月30日，强降雨来袭，干根村荷花池堤段堤坝产生10多米裂缝，外堤局部也开始垮塌，汛情再度告急。当丁彦斌得知此消息后，他立即带人火速驰援干根，与先期赶到现场的指挥抢险的同志汇合组成抢险突击队。此时，裂缝还在加大，外堤继续在垮塌。来不及多想，年近50的丁彦斌

带头加入抢险战斗。在他与年轻队员以及抢险群众的努力下，延缓了溃堤时间，为处于下游村的村民撤离争取了宝贵时间。

当天下午，高家庄村水库告急，丁彦斌又紧急奔赴高家庄帮助村“两委”安全撤离15户33人。19时，荷花池堤段再次发生垮塌，洪水涌向高速站，丁彦斌第一时间折回干根村和抢险队员一起装沙袋、搬沙袋，堵截洪水。

7月31日4时，暴雨再次来袭。驻守在土门村的丁彦斌与村“两委”干部在巡查过程中发现水位上涨迅速，严重威胁到东岸衡晋高速项目部及周围群众的生命安全。他当机立断，紧急通

知项目部相关人员和附近村民，连夜协助30余名群众安全撤离。

从7月29日至7月31日，丁彦斌不眠不休连续高强度工作始终坚守在防汛一线。作为一名共产党员，丁彦斌以高度的政治责任感和使命感，奋勇当先、顽强拼搏，既当指挥员又当战斗员。哪里有危险，他就冲向哪里；哪里险情重，他就在哪里抗击。

“关键时刻，作为一名党员就得站在最前线，到群众最需要的地方去。”丁彦斌说，“无论是在防汛期间还是以后的工作当中，我都会严格要求自己，以实际行动诠释共产党员人的初心使命。”

石清路互通立交桥建设全速推进



我市北三环市政改造项目石清路互通立交桥各项工程目前正全速推进，立交桥通车后，将较大改善片区交通环境，西二环、北二环可以通过西柏坡高速连接线及北三环实现全路段高架桥快速连通转换，为市民出行提供便捷条件。图为日前拍摄的石清路互通立交桥施工现场。
本报记者 张晚峰 摄

以产兴县创新发展 打造区域高端品牌

——2023河北·赞皇高邑陶瓷博览交易会侧记

□本报记者 李坤晓 通讯员 安献锋

8月18日，2023河北·赞皇高邑陶瓷博览交易会在赞皇县开幕。在1万平方米、拥有160个展位的展馆内，来自全国10多个省份的陶瓷以及相关配套企业进行产品展示。

河北新玻尔瓷业有限公司展位前，赛石、米多兰抛光地砖等通过绿色产品认证的瓷砖吸引了众多客商驻足围观。

“这次我们不仅带来了7款不同系列的全新瓷砖产品，还将发放400万元的代金券让利予客户。”河北新玻尔瓷业有限公司副总经理刘高辉告诉记者，该公司位于河北省赞皇县经济开发区，是赞皇本土一家集研发、生产、销售、服务于一体的现代化大型陶瓷生产企业。

“2022年，我们投资1.2亿元升级建成全新数智节能生产线，在生产上实现了降本减排，很大程度上节约了生产成本。此次我们展示的产品全部源于这

条生产线。”在刘高辉看来，让利400万元的底气来自于公司发展模式的转变，“如今，公司摒弃传统低效的生产模式，在节能降耗等方面进行技术革新，真正实现高效、节能、环保。”

赞皇、高邑陶瓷产业是河北省重点支持的107个县域特色产业集群之一。截至2022年，赞皇、高邑共有24家规模以上建陶企业、42条生产线，年产量4.46亿平方米。近年来，两县积极践行绿色环保理念，以前瞻性科学布局，有效推动陶瓷行业转型升级和高质量发展。

“建材产业作为赞皇县重要的支柱产业，如何实现产业的绿色发展是实现县域特色产业集群的关键措施。”河北赞皇经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任赵太民介绍，“近年来，赞皇县通过节能窑炉、窑炉余热利用技术改造、煤改气、技术改造等系列措施，持续推进陶瓷生产绿色化、高效化。”

此次陶瓷博览交易会不仅是国内

陶瓷精品集中展示，更是一次产业发展深度交流合作和高端展望研讨。

宝林机械设备有限公司是位于山东省的一家专业机械设备制造企业，在陶瓷行业产业链中处于上游。“此次博览交易会对于我们来说是难得的交流机会。”该公司总经理尚丽云告诉记者，“在这里，我们看到同行对于公司产品需求，也会以此为契机，寻求合作达到共赢的目的。”

陶瓷博览交易会搭建起交流互动平台，带来可观的人流、物流、资金流和信息流，为赞皇、高邑两地提供更多发展机遇。“仅在开幕式当天，赞皇和高邑两县联合成立了‘赞皇·高邑陶瓷产业发展战略联盟’。河北融合发展经济开发区还分别与佛山市禅城区进出口企业商会、广西藤县中和陶瓷产业园签订合作协议，并将在产品推广、技术交流、品牌运营等方面开展广泛合作。”赵太民告诉记者。

在召开的陶瓷产业发展高峰论坛上，赞皇县建筑陶瓷工业协会会长董增

朝听着专家的演讲，若有所思。“这些专题演讲以国际化的视野，分析了全球陶瓷产业在政策、技术、产品、市场等方面的趋势和走向，提出了一些积极的思考和建议，给人以深刻的启迪。”

对于赞皇、高邑陶瓷行业来说，当前正面临着新的发展机遇。有关专家积极为两地陶瓷产业“把脉”，提出了许多宝贵的意见和建议，无疑是此次陶瓷博览交易会收获的“智慧之果。”“我们将认真吸收和消化专家的发展规划，结合实际情况作出科学的发展规划，促进两地陶瓷产业实现高质量、可持续发展。”董增朝说。

据统计，截至8月20日12时，陶瓷博览交易会上各参展商签订各类产品购销协议金额达16.32亿元，这也标志着2023河北·赞皇高邑陶瓷博览交易会圆满落幕。赞皇、高邑将以此次陶瓷博览交易会为契机，着力打造“赞皇高邑陶瓷”高端区域品牌，不断增强陶瓷产业的核心竞争力和市场影响力，推动县域经济高质量发展。

(上接第一版)沿线吸滞粉尘、吸收二氧化碳、二氧化碳以及释放氧气效果明显增强，形成了湖面宽阔、水质优良、鸟类云集、生态结构和功能健康的生态环境，以及景观生态价值突出、生态效益显著的资源特色，为我市经济的持续发展提供了健康的生态安全保障。

珍稀鸟类往往被视作最佳“生态环境评价师”，环境的“生态试纸”。两年多来，不断有摄影师拍到“鸟中大熊猫”青头潜鸭在漳沱河“安家落户”，这也是漳沱河生态环境持续改善的有力佐证，也是母亲河重放光彩的生动注脚。当前，我市上下进一步深化对漳沱河综合整治提升的认识，统一建设漳沱河、管护漳沱河、发展漳沱河的生态理念，全力打造沿河沿线生态经济带、旅游观光、和美乡村建设的示范带，让“水清岸绿、鱼翔浅底”的漳沱美景常在，持续增强人民群众的幸福感。

发展绿色循环农业 助推乡村产业振兴

粮食安全，国之大事。我市坚决扛起确保粮食安全的政治责任，千方百计增加粮食播种面积，依靠科技力量提高粮食单产，确保完成省下达我市的粮食生产任务，筑牢粮食安全“压舱石”，稳住农业发展“基本盘”。这是一份来之不易的成绩单——今年，夏粮生产在克服去冬今春小麦冻害等不利因素影响下，通过精准精细管理，实现了丰产丰收。据国家统计

局河北调查总队反馈，2023年石家庄市夏粮生产总体呈现“面积增、单产增、总产增”的“三增”格局。全市夏粮播种面积达427.57万亩，比上年增加0.65万亩，同比增长0.15%；亩均产量469.69公斤，比上年增加3.27公斤，同比增长0.7%；全市夏粮总产量40.16亿斤，比上年增加0.34亿斤，同比增长0.86%，为完成全年粮食生产任务目标、实现“二十连丰”奠定了基础。

日前，在栾城区北高村的农田里，玉米郁郁葱葱，长势喜人。当前，正是玉米作物产量形成的关键期，也是农业气象灾害和病虫害高发期。连日来，我市组织农技专家奔赴田间地头指导农户科学开展农业生产管理，坚定种植户单产提升信心。同时，对种植大户进行全方位跟踪服务，强化监测防控，采取病虫害专业化防治措施，从而夯实全区秋粮高产丰收基础。

围绕农业优势产业发展需求，我市积极推行农技人员包村联户服务机制，在农业生产的重要阶段和关键环节，组织农技人员深入田间地头，面对面、手把手对农户进行技术指导，推广杀虫灯、诱捕器、植保无人机等绿色防控、绿色增产关键技术措施，助力农业增效、农民增收，确保秋季农业生产安全。

在井陘县南秀林村，共享菜园基地成为市民休闲放松的好去处。每块小菜地约50平方米可供市民认领，市民可通过全托管和半托管的模式认领菜园。全托管模式是缴纳300元领取取菜卡，全年可采摘150斤时令蔬菜、水果；半托管模式则是每年缴纳300

元认领金就可拥有专属菜园，市民可以体验种植、收获、采摘的全过程。

产业融合发展，是推动农业增效、农村繁荣、农民增收的重要途径。两年多来，我市积极探索产业融合发展新路径，使得特色产业与旅游、文化、餐饮等产业融合成效愈加明显，培育出的特色优势产业更加稳固。

打造宜居和美乡村 实现共建共治共享

一条条乡村道路干净整洁，一栋栋农家院落新颖别致。在元氏县，随处可见如诗如画的乡村田园美景。这是我市不断推进农村人居环境整治，建设美丽宜居乡村所取得的成效。

在该县槐阳镇来福村的路上，道路干净整洁，眼前一排排整齐划一的院墙，院子前后花园锦簇。在该村进村口一侧，层次分明的景观绿墙排列有序。“以前这里杂草丛生，如今栽植上花草树木，环境不仅变好了，老百姓住着也更舒心了。”该村党支部书记王玉峰说。

“环境美了，心情好了，俺们的生活不比城里差。”这是记者在农村采访中经常听到村民说的几句话。农村过去脏乱不堪、垃圾成堆的现象不见了，取而代之的是村庄面貌焕然一新，腾出来的空地用于绿化美化、修建休闲健身场所等，村民生活幸福感明显提升。

我市把改善农村人居环境作为推进乡村振兴战略的重要任务来抓，各级“一把手”挂帅，分管领导主抓，成立

工作专班，抽调精干力量，自上而下层层推动。

为了让农村人居环境整治提升工作快速“升温”，进一步激发工作活力，我市坚持市县联动，在市级层面率先开展农村人居环境整治提升“打擂台、扛红旗”比赛活动，科学制定考评细则。

日前，赞皇县黄北坪乡松会村的葡萄迎来丰收，葡萄园内一串串晶莹剔透、如珠似玉的葡萄挂满枝头，掩映在绿叶当中，成为一道亮丽的风景线，吸引了不少游人，尽情享受采摘的乐趣。松会村距离国家级风景名胜区嶂石岩30公里，东边紧邻白草坪水库，环境优美，气候凉爽。如今，松会村的葡萄产业有了一定基础，村里还种植专门用来酿酒的葡萄品种。下一步，松会村还将优化市场环境、创新意识，闯出一条独具特色的三产融合乡村振兴之路。

两年多来，我市全面推进乡村振兴，以繁荣发展产业为根本，持续在生态的基础上做“经营美丽”文章，着力把“美丽颜值”变为“经济价值”，着力把绿水青山变为“金山银山”，努力让“绿色生态+宜居宜业”一盘棋，让更多人享受到生态优美带来的红利。

不忘嘱托，践行初心。在石家庄，绿水青山各有锦绣，和美乡村振兴步伐铿锵。全市上下砥砺奋进、绘新景、创新绩，乡村振兴全面推进，每一处崭新的风貌，都镌刻着全市人民群众迈向新征程的坚定信念和坚实步伐。

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 杨坤申)8月20日，在栾城区秦家庄村荷花金鱼基地，碧水清波间或红或白的荷花亭亭玉立，层层叠叠的荷叶迎风舒展。水下，鱼儿在荷塘里悠闲地游动觅食，蜻蜓落在荷花苞上小憩，勾勒出一幅和谐生态画卷。漫步荷塘，荷香沁入心脾，吸引了不少游客前来观赏。

“我们基地今年种植荷花十余亩，有墨红、光岳楼等几十个品种，景观观赏金百万尾，有毛狮、公鹅等，从售卖金鱼到赏荷花、收莲蓬，目前基地已经形成了‘产、供、销’一体化的生态农业发展模式。”基地负责人秦省辉说。

据介绍，基地自2020年建设并种植观赏荷花，荷花盆栽大棚种植可以把荷花的花期提前，五月就可以带苞上市，一般品种都可以卖到50元一盆，比正常花期可以提高10%的收益。到了莲蓬成熟的季节，品相好的莲蓬卖给工艺品加工厂，做成装饰用的莲蓬工艺品，其余的可采摘了莲子，又是一项收益，整体算下来收入能达到40万。

基地每年会进行品种的优胜劣汰选择，不断引进新的荷花品种，并进行新品种的繁殖、研发和种植。“我们每年都引进新品种，去年引进了墨红，现在基地里有绿色荷花金陵凝翠、多层荷花光岳楼等60多个品种，基地荷花品种优胜劣汰，保持了荷花品种的效益水平。”说起荷花种植的品种，秦省辉侃侃而谈。

为了让荷花种植释放出更多的经济效益，秦省辉多次到山东“取经”，尝试在露天荷塘放养观赏性金鱼，采取“荷鱼混养”的生态种养模式，让整个荷花池形成可循环利用的小生态系统。荷塘里的水栖生物、水生昆虫为鱼类提供饵料，荷花为鱼儿遮阴挡阳，并保持适宜水温，减少了鱼儿的发病率；鱼粪肥土，为荷花生长提供营养，促进荷花荷叶的生长，在一定程度上提高了荷花效益。如今，基地的金鱼收益达到50万元，主要销售到市区的花鸟鱼虫市场。

记者了解到，该基地开展线上、线下同步销售的模式，荷花和金鱼销量都很可观，线下以批量销售为主，满足企业、店面的人造景观及绿化所需。线上则通过零售及短视频平台，进行远距离销售，拓宽了销售途径，增加了经济效益。

“我们还计划开发基地的休闲娱乐功能，依托‘荷鱼经济’推动农旅融合，为栾城及周边提供一个休闲观光的好去处。”秦省辉说。

近年来，栾城区立足乡村产业振兴，把发展特色农业作为帮助农民增收致富的稳定渠道，丰富休闲农业内涵，大力发展现代都市型农业，做活生态农业观光旅游，以荷花种植、金鱼养殖催热“美丽经济”，带动村民增收致富，助力乡村振兴。

补植补栽添新绿 生态颜值再提升

市植物园积极开展补植补种工作

本报讯(记者 王亮)为进一步提升园区绿量，打造更加优美的园林景观，市植物园积极开展绿化养护和补植补种工作，及时为植物园绿地“补妆”，全面提升园林绿化品质。

本次补植补栽主要集中在市植物园门前广场、滨湖路沿线等节点约5.5万平方米地被区域。为了解决滨湖西路部分地被密植树木郁闭影响而产生的草坪绿期短等问题，市植物园计划在区域更新草坪，补植麦冬等地被植物。目前，已完成逾2万平方米的土壤整理。

全力打造托育机构示范工程

石家庄市平山县助力托育服务高质量发展

本报讯(记者 李莉雅)今年，石家庄市平山县将继续将托育机构示范创建工作列入全县20项民生工程，全力打造高标准、高质量托育示范工程，带动全县托育服务高质量发展。截至目前，全县已完成备案的托育机构31家，拥有托位数达1635个。

该县连续出台了一系列政策文件，从土地规划优先、税费优惠等方面鼓励扶持托育服务机构的发展，建立了完善的工作推进机制，相关部门协调联动，加快推进托育示范工程创建工作。目前，全县备案托育机构的水、电、暖全部执行了居民价格，大大缓解了机构办托压力，提高了机构办托的积极性，带动了全县托育服务业的发展。

「荷鱼共养」催热「美丽经济」

栾城区发展特色农业推动农旅融合

同时，市植物园在美人鱼码头东北侧、银杏堤、迎宾西路等地补植麦冬，在迎宾西路南侧种植黄葛树、东门西侧及滨湖北路种植萱草、盆景馆补植月见草等，进一步提升景观效果。补植补栽整体工作预计在9月下旬完成。

补植工作完成后，市植物园将继续坚持“高标准、精细化、常态化”的原则加强养护管理，对补植的绿化植物进行定期灌溉、施肥、修剪、除草、采取病虫害防治措施，让园区绿意更浓、环境更美，进一步提升游园、绿地的整体景观效果，为市民营造优美、宜居的园区生态环境。

见义勇为伸援手 助人为乐显真情

——记第八届石家庄市道德模范李金铎



□本报记者 刘青

生于1996年的李金铎是一名预备党员，新乐市木村人。因见义勇为、助人为乐，他获评第八届石家庄市道德模范。

2022年7月，李金铎与同事外出时，遇到一对男女在争吵，女子情绪激动，争吵之间，突然向不远处的地道桥冲去。李金铎看到这名女子即将跨过桥梁边缘，面临跌入桥下的危险，他不假思索，立刻冲上前去，迅速抓住该女子，用力将女子从桥梁上拖拽下来。女子男友赶来后，李金铎又对他们进行了劝导和安抚才离开。离开后，他才注意到自己身上被擦伤了，所骑的电动车后视镜也因为急切救人被撞碎。

李金铎见义勇为、助人为乐的事情还在继续。今年3月的一个凌晨，李金铎加班后回家走，走到半

路，他看到有一名男子倒在路边一动不动。他上前查看，发现这名男子喝醉了。当时天气寒冷，李金铎试图叫醒该男子，却发现他没有任何反应。他又检查了这名男子的生命体征，在确定这名男子没有翻白眼、窒息、舌后等现象后，李金铎便用力按压男子的人中、太阳穴、眉心等位置，并大声呼喊。大约十分钟后，男子终于睁开眼睛，但仍不清醒。李金铎不放心醉酒男子的安全，想送他回家，便尽力与他交谈，让他说出自己的住处。从醉酒男子断断续续的话中，他了解到，这名醉酒男子因和家人吵架，赌气离家，拒绝回家。李金铎担心自己离开后，这名男子继续赌气喝酒，会发生危险，在劝说无效之后，李金铎终于做通这名男子的思想工作，同意就近入住旅店。李金铎又不厌其烦地把他安排在附近一家旅店后，才放心离开。

面对需要帮助的人，李金铎总是毫不犹豫伸出援手，努力为他们提供支持，不计回报。这种助人为乐的精神也激励着我们每一个人，用善行爱心，让世界变得更美好。